

# (经济观察) 绿色金融产品 延展服务“边界” 为发展注入新动能

中新社上海1月9日电 (高志苗)“到2025年,绿色融资余额突破1.5万亿元(人民币,下同),绿色保险覆盖面显著扩大,保障金额突破1.5万亿元。”9日,上海银保监局等八部门联合印发《上海银行业保险业“十四五”期间推动绿色金融发展服务碳达峰碳中和战略的行动方案》,为上海银行业保险业绿色金融发展提出了“行动指南”。

事实上,绿色也是金融业近年来发展的关键词。协助上汽通用汽车金融有限责任公司发行全国首单自贸区绿色资产支持证券,帮助上海临港经济发展(集团)有限公司成功发行全国首单以人民币+欧元

双币种发行的绿色可持续发展自贸债……华夏银行上海分行副行长乔波“盘点”分行2022年绿色金融产品时,列出诸多“首单”。

“金融助力绿色发展,主要体现在引导和优化资源配置,通过授信策略、投融资政策等引导资金流向绿色环保、清洁能源和污染防治等领域。我们加强产品和服务模式创新,已经与上海环境能源交易所建立合作,共同探索碳排放权、碳汇质押贷款等领域。”乔波对中新社记者说。

多家机构预测,中国要实现碳中和目标,未来30到40年的新增资金需求在100万亿元到200万亿元。而在巨大的资金需求下,绿色金融将

成为中国应对气候变化、实现“双碳”目标的重要工具。

在巨大的市场前景下,各大金融机构也在延展绿色金融产品服务“边界”。在兴业银行首席经济学家鲁政委看来,近年来,中国银行业绿色金融产品不断丰富,从表内业务向表外延展。

他观察,一方面,银行用传统的信贷方式向绿色产业和绿色项目提供支持,同时在绿色金融的细分领域展开创新;另一方面,银行也通过很多非信贷的方式,为绿色产业和绿色项目提供融资服务。同时,随着绿色金融的发展,市场上也逐渐出现了面向个人的绿色零售产品,如低碳信用卡、绿色柜台

债、绿色理财等。

作为资本市场重要的组成,上海证券交易所践行绿色发展理念,开发绿色指数,为市场提供诸多绿色投资标的。数据显示,截至目前,上交所已与中证指数公司发布了超过120条绿色相关指数,在上交所上市ETF(交易型开放式指数基金)产品49只,产品规模约570亿元,占境内同类产品的80%以上。

上海证券交易所总经理蔡建春日前表示,“随着‘碳达峰、碳中和’纳入中国生态文明建设整体布局,我们加快推出以降低碳排放强度为目标的指数,先后发布中证上海环交所碳中和指数、中证碳中和60指数、沪深300碳中和指数等,

助力实现国家双碳目标。”

随着ESG(环境、社会和公司治理)等概念兴起,复合型人才需求也在持续加大。CFA Institute(CFA协会)中国区总经理张一认为,未来可持续金融是整个金融行业非常重要的组成部分,在它发展过程中,相关人才和能力建设的需求显得尤为重要。

“在全球,ESG的概念现在处在逐渐达成统一的过程中,分化也很明显。金融人才要适应市场,只有适应市场发展、有国际视野的人才能为市场发挥最大效用。”张一说。(完)

来源:中国新闻网

## 海内外潮商聚首北京 研讨大变局中的突破之道

中新社北京1月8日电 (吴侃 门睿)2023(第六届)天下潮商经济年会8日在北京举行。大会以“大变局中谋新突破”为主题,以线上线下相结合的方式举行。

本届年会由天下潮商经济年会理事会、天下潮商传媒集团主办,中国侨网、

中新经纬联合主办,通过主旨演讲、对话论坛、颁奖盛典、文化之夜等形式进行广泛交流,助力全球潮商应对变局,抓住新机,开拓新局。

大会共同主席、国务院发展研究中心副主任余斌在开幕致辞中表示,天下潮商经济年会已成功举

办5届,为全球潮商提供高层次学习交流、投资合作的平台。2023(第六届)天下潮商经济年会继续秉持自由、平等、客观的交流理念,合力在大变局中谋求新的突破。

大会共同主席、柬埔寨柬华理事总会会长方侨生在致辞中

指出,柬埔寨是海外潮汕人主要聚居地之一。长期以来,柬埔寨华侨华人与当地民众并肩劳动,风雨同舟,为柬埔寨的经济发展作出了巨大的贡献。天下潮商经济年会代表团曾多次前往柬埔寨开展交流,促成投资合作,助推柬中经济交流。

会上还发布了中外潮商《雁栖湖宣言》,颁发了2022全球潮商经济年度人物奖、2021-2022全球杰出社会责任潮商特别奖、2021-2022全球杰出创新潮商特别奖、2021-2022全球潮商茶道大师奖等奖项。

来源:中国侨网